

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . . 0'25 pesetas.
Fuera, trimestre 1 id.

Número suelto 5 cents.

LA LEALTAD

SEMENARIO POLITICO

Canalejas, 41

La correspondencia á la Redacción
Anuncios y comunicados á
precios convencionales.

AÑO 1918

LA LEALTAD felicita á sus lectores en el entrado nuevo año, deseándoles mil prosperidades durante el curso del mismo.

COSAS DE ELCHE

Es casi un sacrilegio, desempolvar de entre las viejas colecciones de periódicos locales el título precedente, bajo el cual, plumas bien cortadas y peregrinos ingenios, flagelaron con sutil ironía unas veces, y otras, con indignación viril, á los pequeños politiquillos, de nuestro pueblo, tan largos de vanidad, como cortos de amor á su patria. Dios nos perdonará la mala acción que hoy cometemos al resucitar ese título, y esta sección, en gracia, siquiera á los propósitos que nos inspiran de volver por los fueros del sentido común, maltrecho y desquiciado; de disciplinar las redondas posaderas de unos cuantos pillastres, que han estado vendiendo por oro de ley durante toda su vida, sus brutales egoismos y su hipocresía refinada; de servir y engrandecer á Elche, no por el camino de las pasiones mezquinas y el odio implacable, sino por el de la razón y la equidad; de procurar la *renovación* verdadera de la política y las costumbres, no con palabras embusteras y huecas, acompañadas siempre de hechos abominables, sino ilustrando al pueblo en el conocimiento de las cosas de administración, señalando las máculas, combinaciones y enjuagues tradicionales, y procurando, hacerlas desaparecer, ó cuánto menos que carguen con la sanción



Don Francisco Modesto Aznar Soler

Falleció el día 26 de Diciembre de 1917
DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa D.^a Josefa García García; sus hijas D.^a Otilia y D.^a Teresa Aznar García, nietos, hermanos políticos, primos y demás familia,

Al participar tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

merecida los que los apadrinan y dirigen.

Por imposición del progreso de los tiempos, la vida municipal ilicitaná ha de estar en adelante abierta á todas las iniciativas y á las modalidades todas de la opinión popular. Los que estuvieron toda su vida insinceramente del lado del pueblo, acechando el momento oportuno para hacerse gubernamentales y lanzarse avidamente sobre el pacienzudo presupuesto, se equivocaron, erraron la hora del desquite. No es esta la hora de volver lo de abajo arriba, solo al efecto de que vivan

bien los más hábiles de abajo. Es la hora de la honradez en unos y en otros; es el momento de cumplir honradamente todos los programas por viejos que sean, pues la honradez política será siempre una novedad.

Las últimas elecciones municipales, pudieron ser el primer jalón de la renovación deseada. Fueron honradas, si bien los partidos políticos, el liberal sobre todo, no han puesto el debido cuidado en elegir ediles de mérito positivo, que vayan al Municipio á estudiar, á laborar, á enterarse de cosas que ignoran mu-

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.600.000

RESERVA: PESETAS: 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13

chos de ellos en absoluto, con lo que se conseguiría elevar el nivel de nuestro Salón de Sesiones, sobre el de los lavaderos.

Prescindimos ahora de comentar la suerte de esas elecciones, que han logrado reivindicar á favor del pueblo el respeto al derecho del sufragio, que el cacique desconoció tantas veces; solo nos proponemos en este preámbulo recoger los latidos de la opinión pública que desea terminar con esos reyezuelos que á semejanza del infusorio en la gota de agua, creen que todos las iniciativas y todos los progresos, están encerrados en el ambiente político que respiran, infectos de odios, de concupiscencias y de bajas pasiones.

LOS VERDADEROS PATRIOTAS

El pensamiento de Gastón Routier

Después de 1870, la Francia heroica, la de la Revolución, la de la epopeya napoleónica, la de la Comune, hubo de desaparecer, dando lugar, por efecto del ansia general de gozar de la bien ganada tranquilidad, á una Francia de gentes aburguesadas, amantes de material bienestar, y más dadas al sosiego que á la agitación y la turbulencia.

Más, esas gentes, en medio de su reposo, alimentaban constantemente un odio y una esperanza. El odio, era contra Alemania, la esperanza consistía en que habria de llegar la jornada gloriosa de *La revanche*.

Esos dos sentimientos hubieron de ir perdurando á las venideras generaciones sin que pocos, muy pocos, pudieran sustraerse á su huella.

Uno de esos franceses que han sabido triunfar de la influencia de la tradición, es el escritor Gastón Routier.

Además del talento, que hay que reconocer al ilustrado periodista francés, es preciso no regatearle la posesión de una inmensa fuerza de voluntad, bien necesaria por cierto, para sostener sus propias convicciones respecto de la cuestión internacional, ya que la sola enunciación de su pensamiento habra

de acarrearle indudablemente la declarada animadversión de la mayor parte de sus compatriotas.

Hace pocos meses escribió: «Francia está ya militarmente vencida: cuanto más demore la hora de la capitulación, más difícil y costosa ha de ser esta, porque la derrota militar ha de ser mayor; luego conviene a Francia entenderse lo más pronto posible con Alemania. Haciéndolo así el Imperio germánico le exigirá menores sacrificios, quizá un mínimo de indemnización, deseosa como está Alemania de verse frente a frente con Inglaterra. Hasta es posible y deseable convenir una alianza con Alemania, para bien de los dos países.»

Tal opinión es afirmada y sostenida por Gastón Routier en un artículo que recientemente publicó en el *ABC*, cuyos principales párrafos son los siguientes: «He tenido el propósito, al cabo de tres años de esta guerra, de emprender una obra de reconciliación y de concordia internacionales. No disimulé mis intenciones, que eran excelentes. No tomé un nombre impreciso, como X u otro cualquiera. Me arrojé en plena pelea con el *«Journal de la Paix»*, tremolándole cual una bandera de fraternidad y de esperanza.

¿Tenía yo razón? Creo firmemente que sí; pero, soy ante todo francés, y desisti de mi proyecto al ver que mis intenciones no eran entendidas ni aprobadas.

Hace más de veinticinco años, desde 1895, para precisar, que sostengo en la prensa y en mis libros la necesidad de una aproximación, de un acuerdo entre Francia y Alemania; creo y seguiré creyendo, a pesar de todo, que solo una *Entente* entre ambas naciones puede asegurar la paz y la seguridad pública del mundo. ¿Que me equivoco? lo dirá el porvenir; yo seguiré callándome y respetando la ley del silencio.»

Este es el pensamiento de Gastón Routier en aras del cual ha hecho el sacrificio de su vida.

Allá, en la Corte de España, no vive, vegeta el escritor, olvidado de sus compatriotas, triste en sus ideales y abatido por su impotencia para hacerlos prevalecer, en tanto que en el París lejano, triunfan y son ministros con ó sin cartera, los *«chauvinistas»*, los de la *«revanche»*, los patrioteros sin olvidar los socialistas transigentes con los pactos secretos imperialistas publicados por Lenine.

JULIO ALVAREZ.

Diciembre 1917.

LAS FIESTAS DE LA VENIDA

La semana pasada se celebraron con esplendorosidad en esta Ciudad, las tradicionales fiestas que la sociedad, titulada la «Venida de la Virgen» organizó en honor de nues-

tra Excelsa Patrona María de la Asunción.

La notable banda de música «La Filarmónica» de Crevillente fué contratada para amenizar los actos del día 28, que juntamente con la laureada «Blanco y Negro» de esta, solemnizaron en gran manera la tradicional llegada del inmemorable *Cató*, anunciando la aparición de María de la Asunción en las vecinas playas del Tamarit.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis D. Ramón Plaza y Blanco, ha sido huésped nuestro durante los días festivos, habiendo agrandado y solemnizado con su ilustre presencia todos los actos religiosos celebrados. El discurso propiamente histórico, del día 29, día que celebran los illicitanos la «Venida» de su venerable virgen á esta hermosa Ciudad, estuvo á cargo del elocuentísimo Canónigo Magistral, Doctor D. Francisco Iñesta Cañizares, cuya oración sagrada, mereció ser tomada taquigráficamente, por las excelentes cualidades de elocuencia sagrada que posee el Sr. Iñesta, manifestadas con claridad mediante presentación de cuadros, de razonamientos de pensamientos que tendían á embelesar y deleitar el ánimo de los oyentes.

La iluminación extraordinaria e la Insigne Iglesia de Santa María fué aumentada este año, dividiéndose miles de luces artificiales en las artísticas cornisas del hermoso templo parroquial.

El manto precioso y valioso que ostentó nuestra Patrona el día de la procesión, de gran valor también artístico, fué regalo de una ilustre dama, la señora D.^a Antonia Serrano Franco, que mereció elogios por tal donativo. Felicitaciones enviamos á las distinguidas señoritas que confeccionaron aquel riquísimo manto, particularizando á doña Mariana Valero, directora del mismo, y al cronista illicitano D. Pedro Ibarra Ruiz, que también dirigió los trabajos, siendo el autor del dibujo del manto.

Restáanos también felicitar á la digna sociedad «Venida de la Virgen», á su Presidente el Abogado y Contador de los fondos de este Muy Ilustre Ayuntamiento, D. Antonio Alcaide Burillo, ferviente católico y amante de María de la Asunción, por su celo y actividad desplegados en la organización de las fiestas celebradas.

Hacemos votos para la organización de mayores festejos en el corriente año.

ya se podrán recrear nuestros paisanos, leyéndolo en la distinguida revista «Nueva Illice», que publicará íntegro el texto de la tan notable conferencia.

Hemos de hacer constar, que la conferencia del Sr. Hernández Catá, ha sido un verdadero triunfo para el conferenciante y un acierto verdadero de las distinguidas personalidades, que rigen los destinos de «Blanco y Negro», por haber escogido al esclarecido prosista, para inaugurar la serie de conferencias, por tratarse de uno de los intelectuales de más renombre, que honran á nuestra patria.

Ya es Alcalde don Tomás el Bravo. ¡Descansa alma mía! Enhorabuena á los señores propietarios por haber bajado el precio de la CAL y del YESO.

UN BANQUETE

Los socios del laureado «Popular Coro Clavé» homenajearon en la última noche del pasado año con un banquete, á su Presidente dignísimo, querido amigo nuestro, don Francisco Quiles Maciá, en el Hotel de La Confianza de esta Ciudad.

Asistieron ochenta comensales, ocupando la Presidencia el festejado, comisión organizadora del banquete é individuos de la Junta de Gobierno.

Reinó durante el popularísimo acto, la más completa fraternidad y armonía, sirviéndose un espléndido menú.

Inició los brindis, el comerciante de esta plaza y vocal de la Directiva, D. José M.^a Soler Agulló, quien dirige frases alabatorias á la persona homenajeada, emplazando á la concurrencia para reelegir al señor Quiles en la Junta reglamentaria que á tal efecto se convocará.

Por la Comisión organizadora se manifiesta el joven Sr. Agulló, declarando que si bien los presentes representaban íntegramente á «Popular Coro Clavé», muchísimos más de los no asistentes habiáanse visto privados del gusto de concurrir á raíz de sus múltiples ocupaciones y termina votando por la prosperidad de la masa coral.

Léense unas cuartillas por el ilustrado joven Ramón Lledó. El Vice Presidente de «Popular», don José Santo, hace uso de la palabra engrandeciéndole á la sociedad y se fervoriza por el encumbramiento de la misma.

El dignísimo Presidente, el banqueteado, Sr. Quiles Maciá, con su elocuencia, palabra fácil y clara, pronuncia un excelente discurso, que es aplaudido frenéticamente por los concurrentes en todos sus periodos; presentando en sus argumentos irrefutables, bellísimas imágenes, parodiando pasajes artísti-

NUEVO AYUNTAMIENTO DEL MOLAR

Alcalde-Presidente, don Tomás el Bravo.
Primer Teniente de Alcalde, Joanico La Cierva.
Segundo Teniente de Alcalde, El AMO García.
Tercer Teniente de Alcalde, Juan Brújia.
Cuarto Teniente de Alcalde, Roberto el de Matola.
Quinto Teniente de Alcalde, Una Mata-reona.
Sexto Teniente de Alcalde, Un llauraor sordo-mudo.
Síndico Primero, Un tartamut.
Síndico Segundo, Toni el carbonero.
Secretario, El NENE abogado.

El anterior Ayuntamiento al constituirse, acordó la sesión permanente, al objeto de proponer á los señores Ventosa y Alcalá Zamora fórmulas eficaces para resolver los magnos problemas de los Transportes y Subsistencias.

Acotaciones de un oyente

HABLA CATA

El pasado día dos, inauguróse la serie de conferencias organizadas por la cultural sociedad «Blanco y Negro», con una, del erudito literato y notable comediógrafo D. Alfonso Hernández Catá, que disertó acerca del tema *La Dama de Elche*.

Apesar de las malas condiciones climatéricas de la susodicha noche, viéronse muy concurridos los salones del semi-ateneo illicitano, habiendo algunas distinguidas señoras de la localidad, que dieron mayor realce y esplendor al acto.

El culto abogado y presidente de la sociedad distinguido amigo nuestro, D. Daniel Fenoll Follana, hizo la presentación del distinguido conferenciante, pro-

nunciando breves y elocuentes palabras, de alabanza para el Sr. Hernández Catá.

La conferencia pronunciada, por el notable novelista cubano, fué magnífica y de un profundo estudio por parte del orador, en cuantos puntos tocó de una manera muy acertada.

Tuvo párrafos, eminentemente poéticos, como el del canto á la mujer española, diciendo, que no concebía una esposa sierva del marido, sino una compañera para el estudio de todos los actos de la vida, citando de una manera sublime como ejemplos, á la Calvell, á Madame Curie inventora del *radium* en colaboración de su esposo, y el de la multimillonaria Astor.

Entonó un himno á la palmera, que sentimos muchísimo, el no poderlo reflejarlo en estas columnas, tal como lo pronunció el egregio orador, pero que

LA LEALTAD

cos y pintorescos que extasian al distinguido auditorio, haciendo emanar de su oración profunda la verdadera consecuencia de ser un insustituible Presidente del laurado «Popular Coro Clavé».

No dejaremos de mencionar la epístola de nuestro entrañable amigo D. Fernando Fenoll y leida por el Secretario D. José M.^a Vicente, pretextando de su inasistencia al acto que fundamentaba en las leyes *dinámicas y mecanográficas*, esto es, que el agua va de abajo para arriba.

Nos congratulamos del triunfo obtenido por la Comisión encargada del homenaje á nuestro amigo D. Francisco Quiles Maciá, y deseamos como amantes del arte la mayor brillantez de la sociedad «Popular Coro Clavé».

CONSUMATUM-EST

Por fin, y después de cerca de dos meses en que venían pregonando los liberales de Elche, su pronta subida al poder, se han encargado de los destinos de este sufrido pueblo los del triunvirato político de la tan cacareada RENOVACIÓN.

Para lograr sus deseos y ambiciones de mando, han tenido que anular las elecciones más egales llevadas á cabo en muchos años, y han anulado solamente tres distritos de los cinco con que cuenta este término municipal. ¡Y qué sarcasmo! Las anuladas corresponden precisamente á aquellos distritos en que salieron triunfantes los conservadores y fueron derrotados los liberales.

Tal manera de proceder por parte de la Comisión Provincial, no tiene precedentes en nuestro pueblo, habiendo logrado sus anhelos el Presidente de la Diputación, por medio de su influencia con los diputados que forman la citada Comisión.

Ya mandan los liberales en Elche, ya colmaron la medida de sus desmedidas ambiciones, á costa del engaño y haciéndose las víctimas de la reacción, cuando son ellos los que impunemente vienen atropellando al honrado partido conservador illicitano.

Unas veces valiéndose de la amenaza y los desplantes de la partida de la porra; otras veces utilizando la populachería en manifestaciones y mítines que los socialistas organizaban para baldón y vergüenza de la honrada clase obrera que dicen representar; siempre, y en todos sus actos han querido evidenciar los actos de la saliente situación política, que no tuvo más pecado que ser demasiado condescendiente con sus adversarios políticos, empleando una prudencia y templanza en todas sus resoluciones, que sus detractores tomaron siempre á miedo ó inconciencia.

Los conservadores de Elche, han cedido el poder á los liberales, confiados en que por el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, se hará justicia, aprobando las elecciones últimas, anuladas por la Comisión Provincial en solo tres distritos electorales, ó anulando las de los cinco de que se compone este término municipal.

Demos tiempo, al tiempo, y que los que quieren ser eternos mangoneadores de los destinos de nuestro pueblo, cumplan sus deseos de *hacer felices á los illicitanos*, hasta que sean conocidos sus propósitos, y satisfechos sus insaciables apetitos de mando y de.... Dios dirá.

Conocidos como son los propósitos de los liberales para con los conservadores, viviremos arma al brazo y ojo avizor para que no nos puedan engañar sus cantos de sirena, y seamos vencidos por la falacia y el engaño.

Consumatum-est; ya mandan los liberales en Elche; espere mos el desenvolvimiento de su política y confiemos en la justicia que ha de dar el triunfo á los buenos, sumiendo en el descrédito y la vergüenza á los que, sin decoro ni dignidad cambian de color como los camaleones, con tal de lograr un puesto en la mesa del presupuesto y saciar su desmedida ambición de mando.

Terminamos por hoy, con la alocución siguiente, muy á propósito para don Manuel y sus corifeos: *Cave no cadas-Chi va piano va sano*,

TEATROS

KURSAAL

El duetto «Atara y Román», la bella canzonetista Amparito Mollá y el notable duetto «Les Gari-Usset» son los números de variedades que han actuado durante los pasados días de fiesta.

El público, como siempre, ha llenado por completo el Kursaal, proporcionando ganancias colosales á la empresa, que como siempre también, ha amontonado al público en el interior del coliseo, es decir, que ha vendido más entradas que espectadores caben en el amplio recinto, así es que igual que en sesiones anteriores nos hemos expuesto á una catástrofe, fruto de las ambiciones de la empresa.

Las películas que se han proyectado han sido del agrado del respetable, «El círculo rojo» llamó bastante la atención interesando al público.

El duetto «Atara y Román» aunque no es una gran cosa, salió del paso, y fué algo aplaudido por el público.

La simpática y bellísima Amparito Mollá, ha sido la que no

ha deleitado, ora con sus hermosos couplets, ora con sus coquetías; merece nuestro aplauso y nuestra más entusiasta admiración.

Les Gari-Usset, debutaron el día 1.º y el jueves hicieron su segunda representación, él es un artista de mucho valor, que interpreta admirablemente su papel, por todo lo cual mereció los aplausos de la concurrencia.

LLORENTE

El debut del duetto illicitano Andrea Terol y Pepe Sánchez, ha sido lo más atrayente del programa de este teatro.

Ruidosos aplausos mereció la pareja que aludimos, que es la primera vez que pisa las tablas de un teatro.

Faust ha sido también otro número que ha llamado la atención. Por fin películas de largo metraje han completado el programa de este teatro que se ha visto bastante concurrido estos días de fiesta.

Nuestra enhorabuena á la empresa «Popular Coro Clavé» y á los artistas que han debutado.

NOTICIAS

Natalicio

Felizmente ha dado á luz una robusta niña la esposa de D. Antonio Prats González Administrador de Aduanas de la vecina villa de Santapola, doña Concepción Tari Navarro.

A tan dichosos padres enviamos nuestra cordial enhorabuena, así como al abuelo de la recién nacida, nuestro digno Jefe, D. Andrés Tari Sánchez.

Saludos

En la pasada semana, tuvimos el gusto de saludar, procedente de Algeciras, al Músico Mayor del Regimiento de Mallorca de guarnición en aquella plaza, don José Vaello Esquitino y esposa.

También al celoso Párroco de la villa de Cox, estimado amigo nuestro, D. Antonio Castell Cerezuela y á su hermano el Coadjutor de dicha villa, D. Modesto.

Al activo agente de vigilancia, distinguido amigo nuestro, D. Victor Manuel Nifoles Martínez.

Nuevo Juez Municipal

El día primero de los corrientes, tomó posesión del cargo de Juez Municipal de esta ciudad, el joven y culto abogado, distinguido amigo nuestro D. Daniel Fenoll.

Nosotros felicitamos efusivamente al amigo querido deseándole mucho acierto en el desempeño del Juzgado Municipal.

Fallecimiento

El miércoles de la pasada semana

na falleció el consecuente jaimista, buen amigo nuestro D. Francisco Modesto Aznar Soler.

A su afligida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

A Toledo

Ayer marcharon á Toledo á continuar sus estudios en la Academia de Infantería, nuestros queridos amigos, aventajados alumnos de la misma, Antonio Ganga Tremiño y Antonio Ruiz Brú.

Deseámosles un feliz viaje.

Nuevo Alcalde

El viernes último tomó posesión de Alcalde-Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, el concejal del mismo don Tomás Alonso Blasco, gracias á la conducta observada por la Comisión Provincial en materia electoral, y de un modo especial debe su nombramiento el Sr. Alonso, á su amigo el CAUDILLO.

POR CABLE GENERAL

Han salido para Elche los Reyes Magos, llevando grandes sorpresas para los políticos de la renovación.

Se asegura que para dentro de contados días sufrirán un contratiempo que hará peligrar la valerosa adquirida á fuerza de bajezas y atropellos.

Dícese que el Rey Melchor, hará declaraciones muy favorables á los conservadores, restableciendo el derecho de la legalidad y la justicia.

Se previene que todos tengan preparados los zapatos y que esperen acontecimientos.

EL PAJE DE GUARDIA.

ULTIMA HORA

Benimarfull.—Al hora de sopar.

Segons me comuniquen per el cable del Plá, la Bruja no ha pogut dormir en tota la nit pasá, de pensar en que el seu señoret el á rebaxat de categoria posanlo per bax del Gallo, que ni te veu pa cantar ni condicions de Pollastre.

Atribuix esta desisio del Feu dalet, á que el contrincant no es tan roños ni tan bovo com el atre, y es el que adelanta la moxa pera sacarlo de alguns apuros.

MOSCARDA.

SECCION DE ANUNCIOS

Severino Quiles Maruenda

ZAPATERÍA

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

Prontitud, Elegancia y Economía

Sagasta, 4 - ELCHE

CAFÉ

- DE -

Pascual Martínez Ruiz

Canalejas, 22

ELCHE

HOTEL DEL COMERCIO

- DE -

Hijos de Francisco Román

Troneta, 3 y Plaza Mayor, 22

ELCHE

Servicio de carruajes á todos los trenes.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza de Abastos, 8 - ELCHE

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas, 5 céntimos. * Café con leche, 5 id.

Parreño, Román y Antón

ALMACÉN DE ARTÍCULOS

para la fabricación de alpargatas y otros calzados.

Canalejas, 9 - ELCHE

DISPONIBLE

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

- DE -

Joaquín Pérez Sánchez

Puerta Morera, 5 - ELCHE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

FONDA "LA CONFIANZA"

- DE -

José Bernad Valero

Servicio de carruajes á todos los trenes

Calle de Sagasta, número 2

ELCHE

DISPONIBLE